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Tudomány és töldművelés 

Szó ami szó, eddig nem igen ismertük Vajdaságot. Itt születtünk 
itt éltük le életünk javát, de ha arról volna szó, milyen is Vajdaság ta-
laja, termőföldje az egyes vidékeken, hogyan változik éghajlata egyet 
kerületei szerint, milyen Vajdaság növényvilága vagy földjének össze-
tétele, ha azt a kérdést tenné fél valaki, hány vajdasági magyar nép-
d31t ismerünk, vagy hogyan is keletkezett egykoron itt a t őkés nagy-
birtok, ha arra kellene választ adni: hogyan módosulnak, vagy módo-
sulnak-e egyáltalán vagy ellenkéz ő leg — érvényesek-e itt is az ál-
talános tudományos törvények és törvényszer űségek — akkor nem csu-
pán magunknak, tudománytalan egyeseknek, akiknek az ily kérdésekre 
adható felelet kereséssel, kutatással b:bel ődésre még nem volt ráér ć* 
időnk -- de a tudomány embereinek,, a tudomány képvisel őinek sem: 
volna minderre kész válasza, azok is tanácstalánul állnának meg é! -  
kén'ytelerfiek volnának megállapítani: Ha mindezt valamely más ország-
résszel vagy akár valamely más országgal kapcsolatban kérdezted volna,. 
meg tudtam volna felelni, de saját sz űkebb pátriámat bizony még nem. 
ismerem eléggé. 

A vajdasági 'tudomány még igen fiatal. Olyannyira, hogy legtöb 
bünk nem is tud arról, hogy van vajdasági tudomány, van-
nak vajdasági tudósok, tudományos intézetek és igen:s kutatják or 
szágrészünket, :keresik a választ a néhány fejtett kérdésre és számos ál-
talunk, laikusok által még fel sem tett kérdésre. És habár mindez csend-
ben, szinte azt mondanám (jaj, meg.: ne hallják a szerény tudósok) suty-
tyomban, a közönség háta mögött történik, mert hiszen : az eredmé-
nyekről beszámoló kis füzetecskék nem igen jutnak el hozzánk, azért -
még+'s folyik a tudományos munka, a tudósok itt járnak-kelnek közöt-
tünk, az intézetek és intézmények, amelyek szervezik, folytatják ezt a 
munkát, itt működnek szemünk láttára és bizony `hama:osan — ismern i. 
fogjuk szülőföldünket — akár a távoli csillagokat, amelyekr ől még 
megállapítottuk, mikor hol fognak tartózkodni. És akkor, idestova, el--
következik az az id őszak, amikor nem fogjuk magunkat elszégyelni, ha 
valaki felteszi a nem várt kérdést. ' • 

Egyik ilyen tudományos intézetünk itt végzi szemünk el őtt kutató. 
munkáját. „Pokrajinski zavod za poljoprivredno istraživanje" van rá-
írva a ház homlokzatára ,és a k's márványlapra is a ház kapuja mellett -
és a hatalmas laboratóriumokban, kis iroda helyiségekben, meg a nagy-
kierjedésű -intézeti kísérleti és sokszorosító birtokon vagy 20-30 tu-
dós és számos laboráns, vetésekre felügyel ő  szakember dolgozik és, 
igyekszik megismerni Vajdaság talaját, éghajlatát és az egyes terüle- 
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teknek leg:nkább megfelel ő, legnagyobb hozamot adó kultúrnövénye-
ket. "Tartományi• mez őgazdasági kutató intézet ..." alig. tudunk róla 
pedig Liszenkói problémákat is Igyekeznek benne megoldani a vajda-
sági új, módosult feltételek között... 

T 

Sárga opartos rész mellett kocsikázunk. A két pompás cs ődör röpíti 
a könnyű  "homokfutót", de Rélyána:k, a fiatal agronómusnak, aki a 
Kukorica heterózisán dolgozik f őleg az intézeti birtokon és a laborató-
r umban, egy pillantása azért odaesik a sárga parton végighúzódó szürke 

- földcsíkra .és jókedvűen felkacag: Törték 8 fejüket talaj -kutató 'pedoló-
cuseink r, agyon, hogy mi is lehet, milyen földréteg az a szürke csík, 
hogy került oda a sárga lösz-rétegbe. Azt hitték, új probléma el őtt ál-
lanak, — nos, elég hamar rájöttek, — a .sáros disznók jártak oda na-
pozni, henteregni, .azok kenték rá a szürke sarat . a szép sárga földre.,-- 

A főzelék és virágosztály mindössze tíz holdnyi kísérleti birtokára 
fordul be a kocsi a Római Sáncok vidékén. Már messzir ől pompás ok-
tóberi színpompa gyönyörködtet. Mintha tarka sz őnyeget terített volna' 
valaki elibénk. Akárćsak, emlékezünk vissía, az egykori Léderer bi5,o-
kon. No, lám! Lédererék és pár-ezer holdas t őkés nagybirtok nélkül is 
van még Vajdaságban virágszőnyegl 

Fiatal lány fogad és azon nyomban magyarázni kezdi a helyzetet. 

A salviák és krizantémok persze itt-ott csak szemgyönyörködtet ő  
látvány célját szolgálják, másutt elválasztanak egymástól egyes vete-
ményeket, Mert vigyázni kell ám a kísérleti veteményekre nagyon. Van-

nak közöttük persze önbeporzó növények is, de vannak olyanok is 
amelyek más növény-egyedekkel kötnének .talán bens őségesebb vi-
szonyt és ezzel a kísérletez ő  célját kereszteznék. Szét kel őket válasz-
tani bizony és vigyázni rájuk nagyon, mint ahogy a kocsis szeme is 
állandóan rajta van a két csődörön, hogy kárt ne tegyenek egymásban. 
Akad olyan virág is, amelyik éppen a kísérlet tárgya és s ű rű  organdit 
fátyol borul em i att rája, hogy a keresztezés hatását, más, terven kívüli, 
akarat ne hiúsítsa meg. Arrább partid:csamfajták zöldelvnek, vöröslenek 
egymás mellett. Különböző  fajták ezek, szinte minden -  sorban más faj-
tájú ,a paradiícsam, hol gömböly űbb, hol hosszúkásabb a gyümölcs raj-
tuk, hol kisebb, hol na7Yobb. Van olyan tő  is közöttük, amelyik két 
kiló termést hozott az idén. Ó,..pontosan jegyezte a kislány az eredmé-
nyeket noteszébe, ért már hozzá szörnyen, most érettségizett pár hó-
napja a mezőgazdasági iskolában és már két hónapja az intézeti birto-. 
kon dolgoz:+k. A jegyzetek alapján azután majd megállapítják, mély 
fajtáji, paradicsom adta az idén a legnagyobb hozamot, melyik a leg-
jobb minőségű  gyümölcsöt, hogy annak a magvait ültessék el jöv őre 
és néhány évi kísérletezés után megállapíthassák: mely paradicsomfajta 
adja a legjobb termést a noviszádi talajon, a- noviszádi éghajlati viszo-
nyok közölt. A keresztezett fajták, mondja a kislány, úgy látszik job-
bak lesznek a szül őknél. Tovább kell majd kísérleteznünk hát a h b-
ridekkel. 

Kissé távolabb különböz ő  paprika-tövek állanak hosszú-bosszú 
ágyásokban. 'De akad itt kevés gyapot, földimogyoró, .egyéb is. A K:.s- 
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lány pedig beletanul a mesterségbe és ültet és jegyez a kapott utasí-
tások szerint. Itt-ott még persze nem tud kielégít ő  magyarázatot adni. 
Kissé pirulva magyarázkodik: még nem ismerem azért a dolog m;nden 
csinját-binját. De remélem, hamarosan komoly munkával járulhatok 
hozzá én is a közös műhöz. 

A lkís tízholdas veteményes mellett nagyobb birtok terül el; a mint-
egy 700 holdas intézeti birtokból ugyanis vagy 80 holdat igényelnek 
a kísérletezésre szánt parcellák, míg -  az eredményesen kitermelt fajták 
termesztésére mintegy 60+0 holdnyi' terület jut. Tíz-húsz holdas parcel-
lákban termesztik itt á nemesített magvakat, hogy elláthassák velük, 
első  sorban persze ,az állami és szövetkezeti birtokokat. A kísérleti bir-
tok egyes "parcellái" igazán filigránok, kisméret űek, :ađig. 25-ször 25 
méter terjedelműek. És ezeken a szűk területeken számos fajta fér el 
egymás mellett. Sok fajtájú búza, rizs vagy miegymás szökken szárba 
egymás mellett, hogy szinte csupán néhány sor jut egy-egy fajtára, 
mert teljesen azonos feltételek közé, kell juttatni a különböz ő  fajtákat, 
hogy csupán egy feltétel változzon, az amelyik éppen a kísérlet rár-
gya: a szem minősége, az ültetés, vetés időpontja, a trágyázás foka,' 
„adagolása", vagy a talaj minősége, amelyet most próbálnak ki.. 

Egy kis ágyásban különböz ő  rizsfajták szöknek kalászba. Zöld 
mindegyiknek a szára, levele, zöld mindegyiknek a bugája, kalásza, 
csak éppen három sor rizs kalásza érett, hogy már messzir ő l kiválik ez-
zel ez ,az egyik fajta a többi közül. Mert ez itt éppen a bökken ő. Me-
lyik rizsfajta állja majd meg ahelyét a vajdasági éghajlat rövidebbre 
szabott nyarában. Mert rövidebb a mi nyarunk és kevesebb fényer ős-
ségű, melegű  mint azoknak a tájaknak a nyara, amelyeken eddig f ő-
leg termesztették a rizst hazánkban és amelyekr ő l származik a szem is, 
amelyet itt kell hozzá alkalmazni a mi éghajlatunkhoz. Koraér ő  fajtát 
kell kitermelnünk és az egyik fajta be is érett az idei h űvös, esős nyár 
ellenére ■ ns. Persze egy év eredménye még . nem számítható végleges 
eredménynek. A kísérlet, a biztos szem kitermelése, még folyik tovább. 
Le kell alaposan rövidíteni a rizs beérési idejét, de úgy, hogy ezáltal 
lehetőleg ne csökkenjen a rizs hozama. Mert olyan a természet, hogy 
amit az egyik vonalon nyujt, szereti a másik vonalon visszavenni. Az 
ember harca folyik 'itt a természettel — ősidők óta, de már egy újabb, 
magasabb szakaszán a fejlődésnek. 

Hasonló harcot folytat a tudomány a természettel, kissé távolabb. 
a gyapot és földi-mogyoró parrellákan is. És hasonló a harc kissé odébb 
a "gumi-ültetvények" ágyásaiban. Mert az is van. Persze Brazilfa és 
más, egyenlítő  körüli kaucsukfák, hevéa-fajok itt a mi pusztai, szárai-
földi éghajlatunk-alatt nem teremnek meg. De már a Kaukázusban meg-
figyeltek egy fűfajtát, amelynek a gyökere kaucsuktartalmú, gumitar-
talmú. Ez a -sagysok családjába tartozik. Kok-sagis,, krim-sagis a nevük 
ezeknek a növényeknek. Különleges növényre vagyok elkészülve, mert 
még nem találkoztam soha a,  sagisok családjával. Huba keresek azon-
ban bárminemű  különleges növényt szememmel. Csak gyermeklán ćfű  
virágzik körülöttem és - lift-ott már magba megy, hogy hirtelen gyermek 
korom jut eszembe, letépern a tollas-pihés termést, ráfúvok és nevetve 
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kérdezem meg a mellettem baktató és magyarázó Rélyát: ‚Hány óra? 
Mert így kérdeztiA. gyermekkorunkban egymástól', miel őtt ráfújtunk 
volna a pihékre. Rélya nevet, úgy mondja: Kutyatejnek is nevezik mi-
felénk, de mégsem teljesen ugyanezt a növényt. Egy családhoz tartoz-
nak persze, de ez itt a kaukázusi kok-sagis, a gumi-,pitypang, a másik 
ott nem messze pedig a ,krim-sagis. PeFsze van különbség a Kaukázus 
meg Vajdaság talaj-összetétele és éghajlata között; így akad munka 
ezzel a kutyatej fajtájú növénnyel is, akár a földi mogyoróval, ricinus-
sal vagy gyapottal is. Lám, ott a tiszta mak •edánia!i . gyapot, ott az az 
igénytelenebb, alacsonyabb növésű , azidei hűvös nyárban nem érlelt, 
nem pattantott még termést, tele még a bokra sárga virággal és ,csu-
kott terméssel. Itt-ott, ha akad valahol felpattant fehér-vattás termésre, 
az, látja itt éppen, a lába alatt, sérült, beteg növény ... ez a  létfenn-
tartási ösztön. Ha már elszáradt a növény, igyekszik minél el őbb ma-

-got érlelni, hogy ki ne vesszen a fajtája. De ez a parcella, látja, már ho-
zott vattás termést, ha nem is túlsokat még. Tavaly persze mind beérett 
már erre az időre. De a hűvös nyár ellenére is akad érett termés. Mert 
ez már éghajlatunkhoz hozzá alkalmazkodott fajta. Koránér ő  fajta. Tisz-
tára szelekcionálás útján értük el ezt a fajtát. Kiválasztjuk évr ől-évre az 
először érett termést és azt vetjük el. El fogunk jutni a nekünk kell ő  
fajtához. 

A ricinus sem ért be mind. Pedig éppen ez is itt a probléma. Hogy 
lehetőleg egyszerre érjen be. Mert különben állandóan végig kell járni 
a vetést és állandóan szüretelni kell, hiszen olyan növény, hogy ha 
csak két napig hagyják is szüreteletlenül a bokron, veszít olajtartalmából. 
És a földi mogyoró is fontos kérdés. A legjobb fajta táblaolajat szol-
gáltatja, hal konzerváláshoz okvetlenül szükségünk van rá és a napra-
forgó amúgyis túlságosan -igénybe veszi a talajt, kimeríti azt. A földi 
mogyoró föld fölött virágzik, de azután leviszi a virágot a föld alá és 
ott, lenn hozza meg termését. Meg akarjuk könnyíteni ezt a munkát a 
mogyorónak. Látja, itt már oly fajtát termeltünk ki, amel alig emelke-
dik a föld fölé és így hamarabb ássa be magát a, földbe. No, persze 
azért a napraforgót sem hanyagoljuk el. De annyi a kártokozó féreg, a 
molylepke. Csak megfúrja a mag kérgét és elszívja el őlünk az olajat. 
Most, itt, látja ezt a növényt és ezt a magot itt, most hát oly új fajtájú 
napraforgót termeltünk ki, amelynek magpáncélja oly féreg=álló, hogy 
azt a moly át nem fúrhatja. Ezt bocsátjuk a nép rendelkezére. Ez a 
mi ismert 4. számú napraforgónk. Különben szintén koránérő  fajta. Jobb 
mint a 8-as számú. Az tetszet ősebb, magasabb, de erősen kihasználja 
,a földet ... 

Elsétálunk valami úborkafa;jtájú r?övény parcellája mellett. Nem 
tök, nem uborka. Ez a tufa, bel ő le készülnek a cipőtalp-betétek. „Egy-
kori Berta-birtok Sztru+mica? „  — kérdezem és Rélya készségesen felel: 
Az. Csak itt nálunk, ő  is reparatúrára szorul ... Azután fűfajták parce!-
lá;a elé érünk. Ez mint a földi mogyoró is Gucu agronómus kísérlete. 
Arról van szó, hogy belterjes földm űvelésünk során talajunk egyre 
keményebb, tömörebb összetétel ű  lesz, hiába lazítjuk azt fel, eke, kapa 
nem adja vissza annak egykori lazaságát, egykori göröngyös szerkeze-
tét, amely tovább tartja meg a nedvességet is és jobban term ő . Mért 
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volt egykoron laza a föld szerkezete? Mert puszta volt, csupa f ű  te -r-
mett rajta. Ha pihenés-képen néhány éven át, csupán f űmagot vetünk  
a földbe, az újra visszanyeri szerkezetét és azután oly b ő  termést hoz,  
hogy az kipótolja a néhány évi pilhenést, annál inkább, mert hiszen a  
fűpihenő  javára szolgál az állat-tenyésztésetek és az istálló trágyázásnak  
is. Hát azt próbálják kí most, melyik f űfajta volna ere a célra legal-
kalmasabb  

Kiszlovszki mérnök veszi át a szót Rélyától. Míg Rélya fi:ataf, ener-
g.kus telepi ember, Kiszlovszki elhagyta már ötvenedik életévét. Kék  
munkászubbony van rajta, kis ide:g ott áll a vetést végz ő  munkáslá-
nyok között, akiknek munkáját egy a mezőgazdasági középiskolát most  
végzett lány vezeti, felügyelve a pontos munkára. A gyakorlat és a jegy-
zetek között nem szabad különbségnek mutatkozni.  

— Most már könnyen dolgozunk, - mondva K'szlovszki. 1945-ben  
még magam foriam meg az ekeszarvát. Most már a felügyeletet sem  
kell, hogy magam végezzem,, éppen két hónapja, hogy kijöttek hoz-
zánk ezek a középiskolások. Hamarosan belefognak tanulni a munkába.  

Persze akad még kívánni való elegend ő  ma is. Vegyszerek, laborató-
riumi eszközök. Ember sincs még elég. Kiszlovszkinak magának is van  
még vagy nyolc ezer apró parcellácskája. Mégis ma már van munka-
megosztás. Talán néhány hozzáért ő  szakember is ... Jugoszlávia leg-
jobb ,intézete a m,'énk, — mondja és felragyog a szeme. Számos szö-
vetségi feladattal is megbíznak bennünket.  

Gucu és Kiszlovszki is folytatnak itt jarovizációs kísérleteket kü-
lönböző  gabonaneműekkel. Árpát, zabot, bükkönyt, búzát is jarov:zá!-
nak. Mert itt is arról van szó, hogy meg kell rövidíteni a természet tú:-
hosszúrp elnyuló magtermelés` idő szakát. Ő sztő l nyág e+1 kellene vernei  
a magtermesztéstől is annak szezón-, idényszerű  -jellegét. Tavasztól  
nyárig éppen . elegendő  lenne. Különösen akkor, amikor kifagy az őszi  
vetés és tavaszra újra kell vetni és nincs arra alkalmas szemünk. Most  
például egy őszi-tavaszi búzafajtát sikerült kitermelrök. Dolgoznak  
egy téli bükköny . fajtán 's. Sok éve folytatják már ezt a munkát. A va-
lamikor elvetett egyedek közül .alig' 10--20 él már, a többi kifagyott  
az ,ékek során, de ezek olyan növényt adnak, amelyek kibirják a leg-
zordabb telet is. A burgonya idejét is igyekeznek lerövidíteni. El ő ttünk  
zöldül te ~ es pompájában egy a nyáron,  júniusban,  júliusban ültetett 
fajta, amely most októberben fog beérni és magot adni. Mindezt pe:'-
sze úgy.éri •k el, hogy vetés, el őtt csíráztatják már a növényeket, de nem  
ugyanazon feltételek alatt, mint ezt Liszenko tette. Mert nálunk mások  

a növénytermesztés feltételei. Err ől is Gucu .beszél, aki Liszenko felté-
telei szerint is folytat kísérleteket, .de módosítja is azokat, hogy meg-
találja a legmegfelel őbb körülményeket.  

Persze .más kísérleteket, is végeznek .a gabonanem űekkel, különö-
sen a búzával. Egy helyen kis parcellákban már kihajtott a selym.esfüv ű ,  
világoszöld, szeptemberben vetett, búza, másutt alig üti át a gyönge  
,hajtás a föld kérgét, míg a harmadik ágyásban most folyik a vetés  
és nem is az utolsó az idén. Mikor, mely id őpontban vetett búza adja  
a- legjobb termést, ez a kérdés, erre keresik a választ. Persze, nem  
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egy falu, egész Vajdaság, az itteni kísérlet eredménye nem lehet el-
fogadandó szabály mindenütt. Éppen ezért van számos kísérleti állo-
mása az intézetnek és ezért működik együtt az állami és szövetkezeti  
birtokokkal is .. .  

Más helyen nyolc különböz ő  vetemény aratása, szürete után vetik  
a búzát vagy kukoricát. Hol mily vetemény után hozza .a búza, kuko  

rica a legjobb min őségű  és legnagyobb hozamot — az itt a kérdés.  
Kissé távolabb a trágyázás mennyiségét•és min őségét próbálják ki meg  
az öntözés formáit, már a különböz ő  talajminőségek, összetételek és  
éghajlatok szerint. Ezeket a kísérleteket az agrokémikus Koszanovics  

mérnök folytatja.  

Vannak egész egyszerű  dolgok, amelyek már el őttünk is egészen  
természetesek, holott tudjuk, hogy hosszú évek eredményét képezik.  

Talán el sem hiszik, hogy nagy fejtörést okozhat az a kérdés is: mily  
'távolságban álljanak egymástól pl. az egyes kukoricaszárak ... Mert  

kísérletek igazolják, hogy itt is érvényes a létért folytatott harc törvé-
nye: m:nél sű rűbb a vetés, annál gyilkosabb a harc és éppen emiatt,  
v dekezésül az esetleges kiirtás ellen, több magot hoz a növény, per-
sze a kukorica s, hogy megmaradjon, ki ne vesszen a fajtája ... Vi-
szont a túlsű rű  vetés következménye lehet az is, hogy elvonja egyik  
növény a másik el ő l a napot. Megtalálni a két elv között a kell ő  vo-
nalat, ez itt a kédés és az eredményt Csak hosszú esztend ők munkája  
hozhatja meg.  

Szemlélődés és beszélgetés közben érünk ei egy kukoricaföld ha-
lárára és rádöbbenünk a roppant különbségre. Mert a következ ő  par-
cella egy magánparaszt gazdaság kukoricaföldje már: És a paraszt ké-
véje talán negyed része sincs az intézeti birtok kévéjének... Itt bi-
zony sokkal több takarmány jut a jószágnak, mint ott a magángazda- 
ságon .. . 

Néhány táblán a heteróz:s különböz ő  nemeit próbálgatják. * Két-
sžáz kilóval többet is ad a keresztezett, más növény porával végzett  : 
beporzás. Persze terv szerint kell ennek is történnie. Ezért iktatunk be  

magántáblákat az egyes kísérleti táblák közé. Mert... nagyon szerel-
mes természetű  gabona ám a kukorica ... „A szomszéd táblán külön-
böző  amerikai fajtákat próbálnak ki. Vékonycsutkájú, kövérszem ű  faj-
ták ezek nyiszlett száron: „Kevés táplálékot követel az ilyen növény és  

mégis tizet. Sovány földön is megterem „  magyaráz Ré lya a kukori-
cafajták mestere azintézetben.  

Zúg a fejem a sok látott-hallott dologtól. Lovaink vígan porosz-
kálnak velünk ,a város felé. Árra gondolok, hogy idestova meglesz Vaj-
daság új térképe, új térképei: Mert lesz külön búzatérképünk, kukori-
caférképünk, gyapot térképünk ... Tudni fogjuk, hol mit lehet gazdasá-  

ósan termelni és mily módon...  

A vajdasági talaj összetételének kutatását végz ő  pedológiai osz-
lályt Neugebauer vezeti. Idősebb, magas, szikár férfi, akit eddigi tudor  
mányos munkássága már "rég országos hírű  pedológussá tett, akinek tu-
dományós véleményét kikérik a szkadári tó körüli munkálatokkal kap- 
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csolatban is. Kikérték nemrég tanácsát a Kocsáne—Stipi mez őség öntö-
zőműveinek megtervezése idején is. Neugebauer szerényen ha 'llgatt, 
ha személyérő l van szó s csak annyit mond: A tervbe vett gyakorlati . 

feladatok megoldása közbenigyekszem a vajdasági talaj összetételé-
nek ismeretét elméleti tudásunk fejlesztésére is felhasználni. De errő l 
még ne írjon ... még nincsenek kész eredményeim... még nem kö-
zölhet ők eredményeim. De valami felvillan azért a szeme sarkában, ha
legintimebb tudományos problémáira gondol vagy a vajdasági intézet 
jó hírére, az eddigi publikációkra. 

A legfontosabb feladat persze Vajdaság pedológiai térképének el-
készítése. Mert ahogy nem ismertük eléggé országrészünk növény- és 
állatvilágát, nem tudtuk azt sem, milyen itt helyenként a talaj összeté-
tele és így azt sem lehetett tudományos pontossággal megállapítani, 
hova milyen növényi kultúrák valók, hol mily módon kellene esetleg 
megjavítani -a talaj min őségét. A pedológiai térkép majdnem készen 
áll. Éppen most érkeztek be a végső  eredmények a delibláti homok-
puszta összetételérő l. Már csupán a Fruska Göra és a Verseci hegység 
magasabb régióinak összetételén dolgoznak a tudományos csopotfok, 
expedíciók a helyszínen, de ezek is elkészülnek december végére mun-
kájukkal. És akkor elt űnnek az utolsó fehér foltok is Vajdaság térképé-
rő l, amely ott függ a falon és furcsán hat különböz ő  egymásbafonódó . 

színes vonalaival, síkjaival. 
A térkép persze csupán a kiinduló pont. Az a kezdet, amely nél-

kül nincs haladás, amelyet olyán fontosnak tartott az intézet, hogy még 
1945-ben hozzáfogott és már kutatta Vajdaság talajának milyenségét, 
amikor Szerémségben még dörögtek az ágyúk ... Még egy évi mun-
kára szorul persze a térkép. B:z őnyos javításokra szorul az még bizo-
nyára, bizonyos ellenő rző  munkára. És akkor közzé lehet tenni, mint 
egy, tudományos csoport 5--6 évi munkájának eredményét. 

Érdekes látványt nyujt a térkép. Amint éghajlata 'sem egységes 
Vajdaságnak, nem egységes itt a talaj-összetétel sem. És nem is vé 
ges-végig humus a vajdasági híres fekete term őföld. Vannak homokos 
területek és vannak sós-szikes területek is. Talán az északi BáAát nagy 
összefügg ő  szikes és "réti-feketeföld" területei adják fél a legtöbb kér-
c;ést. Gipsz és mész javíthatják fel a szajáni, kishegyesi, más északbá-
náti és tiszai vidék talaját. Az intézet csupán tanáccsal szolgálhat. Cse-
larevó már megfogadta és jó term őfölddé tette talaját. De talán az egy-
kori északbánáti kamilla-termesztés is sokat lendíthet az ügyön. Jól 
megterem a sziken és van oly jövedelmez ő , mint a búza. Persze ala-
pos szervezetet, szárító-telepeket követel meg ez is. De azután fizet a 
kamilla, kiváltképen, ha háromszori szántás és trágyázás után vetik. Ám 
szereti a szikes földet a rizs is és a pedológiai osztály véleményezése 
alapján vetik a rizsát Vajdaság-szerte Knezsevácon vagy Kleken, Becsén 
vagy Petrovo Szelén. A halnak sem árt a bizonyos összetétel ű  szikes 
meder, már pedig a szik nem engedi át a halastó vizét és ez fontos kö-
vetelmény. , 

A szikes sókat az egykori és mai talajvizek, vadvizek mossák ki a 
talajból, különösen olyankor, ha erősen emelkedik vízállásuk és a fel- 



Lőrinc P.: Tudomány és földm űvelés , 	 617 

színen elpárologva, a talajon hagyják sójIkat. A vajdasági talajvizek 
számos helyen „rosszindulatúak", kissé sós íz űek és ez megárthat a ve-
teményeknek. Éppen ezért meg kell akadályozni, hogy ezek a vizek a 
földművelési fels ő  rétegig eljussanak, pedig a hajszálcsövesség emeli 
a víz szintjét. Újból az ember harca- ez a természettel. Fóntos például 
a kérdés a Duna—Tisza—Duna csatorna ásatásával kapcsolatban, Mert 
itt leásnak a mélybe és közelebb hozzák a talajvizet is a felszínhez. Fel-
színre hozzák a talajvizet, amelyet pedig vissza kell szorítanunk a 
mélybe, a kísérletek és megfigyelések szerint vagy két méter mély-
ségre. Helyenként valószín ű leg betónréteggel fogják elzárni a medret 
a talajvizek el ő l, erdősítés, erd ős sáv is csökkenti a vízfeltörés veszé-
lyét és elvezethetik a feltör ő  vizeket mellékcsatornák ásása útján is. 

Ma számos ily hajszálcsövességi, vízátengedési kísérlet folyik kü-
lönböző  talajokon, különösen ott, ahol a csatorna fog húzódni. Van-
nak azután ellenkező  irányú kísérletek is. Mennyi és mily vizet birnak 
el a különböz ő  összetétel ű  talajok Vajdaságban. Ilyen irányú kísérletek 
folynak Szrbobránban is, ahol ily célú nagyobb kísérleti birtoka van az 
intézetnek, hogy el őre megállapíthassák, hogy a csatorna által öntözött 
területeken az egyes kultúrák milyen adagolással kívánják meg a vizet. 
Csókán, Volosknovón másutt is vannak ilyen kísérleti állomások. A kü-
lönböző  talajok más és más min őségű , arányú és adagolású trágyázást 
igényelnek. Erre vonatkozólag is meg kell minden esetben hallgatni a 
pedológiai osztály véleményét .. _ 

A ped'ológiai osztály közvetlen közelében, Neugebauer, Vig és 
mások helyiségei mellett dolgozik a vegyészeti, agrokémiai osztály. A 
hatalmas te ,Ymekben furcsa formájú üvegek, gumicsövek, kékes gázlán-
gok és gépezetek légkörében Szláni fogad. Munkásnak vélnéd, ahogy 
ott foglalatoskodik a különös illatú ózon és vegyszerek, kísérletek le-
vegőjében, kopottasan, borostásan, szemére húzott micisapkában, szá-
jába szorított pipával. Talán hatvan éves lehet, de naponta délután is 
bejár a laboratóriumba, holott a délel őtti munkaidő  maga is más, kora-
beli embert, alaposan ki tudna fárasztani. Szláni fáradhatatlan, Szláni 
tudós, Szlániban belső  tüzek égnek; eiek hajtják egyre el őre. Elvégzi 
a tervben kijelölt munkáját, de jut ráér ő ideje külön tudományos prob-
lémá:ra is, holott sokszor félbeszakítják a szomszéd intézetek vegyészei, 
hogy segítsen bizonyos problémáik megoldásában vagy a horgosi bir-
tok küldi be a különböző  fajtájú paprikákat vegyelemzés céljára. Szlá-
ninak mindenre jutideje. Talán rosszul is teszi. Talán helyesebb volna 
részérő l, 'ha ezekre a munkálatokra érettségizett fiatalokat igényelne és 
tanítana be a mezőgazdasági iskolából és a maga drága idejét csupán 
a tudományos cél szolgálatába állítaná ... Kissé szófukarember Szláni, 
de a kéml őcsövek és mikroszkápikus metszetek világában — virág van 
azért az asztalán. 

Szláni vegyészeti munkatársa a pedológusoknak és sok problémája 
közös azért a talajkutatók problémáival. A talaj, a vadvizek min őségét 
vegyi elemzésnek veti alá ra:kár az állami és szövetkezeti bi'rtakokról 
beküldött termékeket is, amelyeknek 'min őségét'  vegyileg ellen őrzi. 
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lJgyanígy ellen őrzi az öntözésre 'szolgáló vizek min őségét és hatását is  
a növényzetre. Egyelőre a cél még mennységi: a hozamot kell emelni.  

'A minőség fel javitása ,még későbbi feladat lesz.  
Persze fog ' ldkozik Szlávi más problémákkal is. Igy a kender-ázta-

tás idejét igyekszik lerövidíteni. Eddig a kendert csupán biológiai mó-
don áztatták, már úgy, ahogy az á paraszti, kezdetleges termelés fo-
lyamár kialakult. Az ily természeti, vízben történ ő, áztatás 5--10 napot  
is vett igénybe. Viszont a tudományos alapon álló vegyi "áztatás"  
csupán 2-3 óra hosszat tart. Ez az "áztatás" felel meg a mai ipari-
vegyészeti korszaknak, a termelés fokozásának, a termel ő  erők fejlesz-
tésének.  

Más:k munkájának alapja és nyersanyaga is a kender. A kender  
„cotonizációján" dolgozik, népszer űen: gyapottá igyekszik változtatni  

a kendert. Kis vattacsomó fekszik az asztalon. Rámutat: Még kezdetle-
ges, még nem értem célt. Ezt mondja, habár én m:ndeddig szentül meg  

voltam győ ződve róla, hogy gyapotcsomó fekszik el őttem az asztalon'.  
Arról van szó, hogy a kenderszálak kemények, mert vagy tíz fonál egye  

sül egy vastagabb, merevebb fonállá egy bizonyos anyag keretében.  

Ezt a fölösleges anyagot kell csupán eltávolítani és ezáltal felszabadí-
tani az egyes száL, ,kat, hogy szabadon, rugalmasan és puhán, tízszerte  
vékonyabban mozoghassanak, élhessenek és sirrrulhassanak be a sz őt-
tesbe. Persze a vegyszerek, amelyek leszedik ezt az anyagot a szálak-
ról, megtámadják egyúttal magukat a gyönge szálakat is. A fölösleges  

anyagot úgy távolítani el, hogy ezáltal maguk a szálacskák meg ne sé-
rüljenek — ez a feladat. És Sziáni alaposan megközelítette már a prob-
léma ny:tját, habár nem is szívesen beszél eredményeir ő l. Míg egyrészt  
a gyapotot alkalmazza az intézet éghajlatunkhóz, másrészt a nálunk  
otthonos kenderrel igyekszik azt helyettesíteni. Annyi bizonyos, hogy  

a kender min ő sége nem marad mard a gyapot min ősége alatt, míg el ő -
állítási költsége; csökkenni fognak: Szláni a gyanták vegyi úton való  

előállításának módjával is foglalkoz'k, de err ő l a kérdésrő l egyáltalán  
nem kíván nyilatkozni és újra mély hallgatásba burkolódz:k-- mint egy-
oldalú beszélgetésünk elején is ...  

Kaszánov:cs mérnök a műtrágya adagolásának kérdését próbálja  
kisérleti úton megoldani. A Római Sáncok közelében lev ő  kisérleti b'r-
tokon is rábukkantunk kísérleti parcelláira: De folytat ilynem ű  kísérlete-
két a horgosi homokon, Moravicán, Szombor környékén és Hajducsicán  

is. Szrbobránban öntözött területen kísérletezik oly növények alá való  

trágyázási adagolással amelyek megkivánják az öntözést, Csókán búza  
'és kukorica alá folytat trágya-adagolási kísérleteket.  

Persze az intézeti feladat-körön kívül, tervenkivül, más problémák  
is érdeklik. -Jelenleg a cukorrépa hozamát próbálja megnövelni olymó-

. don, hogy gipsszel vegyíti, „porozza be" annak magját. Még csupán  

egy éve kísérletezik ezzel. Eddigi eredménye kielégít ő . Természetesen  
végleges eredményre csupán 3-4 évi kísérletezés után számíthatunk.  

~ 

A jarovizáción és talajszerkezet-lazításgn dolgozó=Gucu fiatal, ma-
gabiztos agrónomus. A magellenőrző  osztály vezetője. Felelősségtejes  
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mtankával van megbízva. Arról van ugyanis szó, hogy az állami és szö-
vetkezeti birtokok csak oly magvakat használhatnak, amelyeknek kifo-
gástalanságát az intézet írásban is sza iafiolja. Ipari növényeket, lucernát 
s egynéhány más növényt a magán gazdaságok sem termeszthetnek 
máskép, csupán ily szavatolt tisztaságú magról. Természetesen — vi-
déke válogatja: talajmin őség és egyéb tula:donságok szerint Vajdasá-
got körzetekre osztják fel és körzetenként más és más mag felel meg. 
Ez az osztály is ad fel problémát seregestül Igy, egyebek között, sz'nte 
,a!:g lehet .megkülönböztetni egymástól a káposzta és a repce mag-
vát: ez . a munka m:egkivánja az új, biztos módszer kidolgozását. Fontos 
kérdés az is, mily h őmérséklet mellett és mily nedvességi fokon kell 
csíráztatni az egyes növényeket, hogy megnöveljük a hozamot. Új tudo-
mányág van éppen kifejl ődőben, a •m:e;ynek feladata az• volna, hogy 
m`gá!lapítsa a kés őbbi növény hasznos tulajdonságait már ,a magból, 
a mag sajátosságai alapján ... M'ndezek a kérdések még válaszra vár-
nak, de a mag-ellen ő rző  osztály több mint egy éve hozzáfogott a kí-
sérletezésekhez ezen a téren is. A talaj-lazítási kísérleteken kívül a fia-
tal mérnök erd ősávok létesítésének gondolatával is foglalkozik. Arról' 
van ugyanis szó, hogy Vajdaság is eléggé száraz és szeles tájék. A víz 
itt igen megbecsült anyag. Már pedig :a szelek szárítják a tala;t, meg-
vonják attól a minimális nedvességet is. Ezért volna szükség helyenként 
oly keskeny erdősávra, amely megvédené a vadék növényzetét a káros, 
szárító széltő l ... 

Szlávn'cs Zs'vkó az intézet botanikusa. Gyorsmozgású, élénkszavú, 
e, :olyan szervez ő  ember, aki azonban amellett rendelkezik az igazi tu-
dós kvalitásaival is. Nemrégiben a vajdasági, különösen a tiszamenti, 
szikes földek növényzetét tanulmányozta és eredményei nyilvánosságra 
is hozta füzetében. Most éppen a szerémségi erd őségek növényzetének 
tanulmányozásával fogialkozik és új könyvét készíti el ő  e-rő l a kérdés- 

Azért közben talál magának id őt arra is, hogy művészeti kérdések 
fölött gondolkozzék el és nagyon alapos vitákat folytat a helybeli pirók 
tevékenységérő l i:s. 

1914 óta senki sem foglalkozott Vajdaság növényvilágával. Az ál-
latvilág még ma sem talált tudományos 'kutatóra. A növények tanulmá-
nyozásának kérdésével éppen Szlávnicsnak sikerült érdekl ődést kelteni . 

és ma már egynéhány botanikus hozzáfogott Szlávn!cs vezetése alatt 
egyes körzetek növényvilágának ,kutatásához. 

Maga Szlávn'cs a szikes talaj, az erd őségek növényzete és a kü-
lönböző , gyomnövények életével, fiziológiájával foglalkozik. 

Éppen most akadt a vezetése alatt m űködő  Betyárevics Jelená a 
szerémségi, ka-lócai mocsarakban oly, itt még ismeretlen, békalencse 
fajtára, amely valószín ű leg szintén arra mutat, hogy a földközi-tengeri 
növényzet észak felé vándorlásában már sz' ■nte Bácska ' határára érkezett. 
Ugyanez áll a balkáni növényvilágra is. Talán a balkáni madárvilágra 
is vonatkozik ez, legalább is a török gerlice már évek óta itt tartózkodik 
körünkben. Viszont meg lehet állapítani azt is, hogy a pannóniai, kö-
zépeurópai növényvilág dél felé való vándorlása közben szintén elju-
tott már Szerémségbe. 
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A botanizálásnak van persze gyakorlati oldala is. Nem csupán arról 
van szó, hogy megismerkedjünk Vajdaságunk flórájával és megállapít-
suk a növények terjedé%ének irápyát, de arról is, és talán nem is utolsó 
sorban, hogy ezeket az ismereteket hasznosítani lehet gazdasági, me-
zőgazdasági termelésünk során. Igy például, az, aki ismeri a szikes vi-
dékek növényzetét — a nöyényzetr ő l tud következtetni a talaj szikes-
ségére. Aki-ismeri a gyomnövények életét, az fel tudja venni ellenük 
a harcot. Aki ismeri az erd ők, a fák életét, a fák biológiáját, az tudását 
fel tudja használni többek között arra is, hogy befásítsa éppen a szikes 
földeket és itt létesítsen esetleg védelmez ő . erdősávokat. 

Egy jellemző  apróság ebb ő l a munkából: Növénykutatás közben 
Szlávnics Szerércségben „magyar tölgyre" akadt, amelyr ő l eddig nem 
tudták, hogy itt is található. Viszont tudott dólocJ róla, hogy szikes föl-
dön terem meg. Ebb ől következtetett Szlávnics arra, hogy Szerémség-
ben is van szik. Erdő szakértővel és pedológussaf együtt szállt ki újolag 
a terepre és megállapították azt is, hogy a fa igen jó min őségű , hogy 
valószinű leg volt valamikor bel ő le másutt is Vajdaságban, miel őtt itt 
kiirtották volna az erdőket, és hogy nagyon megfelel szikes erd ők 
létesítésére. Már most az idén átültetik a szerémségi. „magyar tölgy" 
makkját a kísérleti birtokra és néhány év mulya hozzá lehet fogni az 
erdősítéshez. 

Az intézetigazgatója, Sztojkovics Lázár mérnök, aki talán meg-
kezdte itt ezen a tájon a növény-szelekciókat, de most erre nem igen 
van alkalma. Biztos, talán kissé világfias fellépéssel fogad és fog hozzá 
az intézet munkájának megmagyarázásához. Élénkszavú, gyorsmozdu-
fatú férfi, a született szervez ő benyomását teszi az emberre, aki a né-
pet, a földművest i5 belekapcsolja a kutató munkába, hiszen, mint 
mondja,. Liszenkó is úgy jött rá a jarovizáció eszméjére, hogy az apjá-
tól, a paraszttól, látta el őször, hogy kicsírázott búzát is elvet. 

Az intézet els ő  feladata volna, mondja, hogy megszüntesse a nagy 
tarkaságot a vet őmagok körül, ami eddig uralkodott Vajdaságban. Meg 
kell állapítani, mely fajtától mekkora hozamra számíthatunk az egyes 
körzetekben és azután ezt a legalkalmasabb fajtát kell csupán termesz-
teni. Ezzel természetesen nem elégedhetünk• meg: jobb és egyre jobb 
fajtákat kell kitermelnünk. Ebben a munkában kapcsolatot kell teremte-
nünk a tereppel, a birtokokkal is, hiszen t ő lük kapjuk a kérdéseket, 
problémákat is, de ennek ellenére nem lehet arról szó, hogy a terep 
mögött kullogjunk Nekünk el őre kell látnunk a terepen csak kés őbb 
felmerülő  bajokat, nehézségeket, problémákat is, hogy mire azok csak-
ugyan felvetődnek, addigra már meg tudjuk adni a feleletet. Itt van 
például a csatorna esete. Ezzel kapcsolatban igen sok megoldandó 
probléma merül fel. Mi már ma tanulmányozzuk ezeket a kérdéseket a 
csatorna környékéhez hasonló terepeken. 

Mindehhez első  sorban is Vajdaság pedológiai, éghajlati, növény-
zeti térképére van szükségünk. Az éghajlati viszonyokat, akár a -  talaj 
összetételét is már elég alaposan ismerjük. El őször a meglevő  adatokat 
rendeztük, azután a húsz meteorológiai állomásunkon Ajabb adatok 
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gyűjtéséhez és tanulmányozásához fogtunk._ Vajdaság éghajlata nem 
egységes és éppen a különböz ő  éghajlatú vidékek az alapja a körzet-
beosztásnak. 

Laboratóriumi munka is számos helyen folyik, nem csupán itt a 
központi intézetben. Ily laboratóriumokat segítünk szervezni másutt is 
az egész ország területén. Éppen az idén rendeztünk tanfolyamot itt 
részükre, amelyre az, egész országból érkeztek részvev ők. A vidéki 
laboratóriumok közvetitik az intézeti munkát és kapcsolják a tereppel, 
a birtokokkal, a gyakorlattal. Vannak azután kísérleti birtokai az inté-
zetnek 7 helyen és újabban a kamendini nagy állami birtok, amely 23i00 
hold terjedelmű , az intézet újonnan alapítandó osztályának, az állat-
tenyésztő  osztálynak, lesz kísérleti telepe. 

Elhallgat. Mosoly villan fel szemében. T űnődik még valamin,, azu-
tán csupán annyit mond: Nemsokára 'nagy dolog szervezéséhez fogunk. 
Eddig még csupán álom az, ami bennem él, de remélem, hogy hama-
rosan valósággá válik. Akkor majd — folytatjuk a mai beszélgetést. 
Arról van szó, hogy Vajdaság egy részét teljesen újjá, teremtjük, telje-
sen átalakítjuk. De ezt még ne említse meg 'cikkében ... 

L ő rinc Péter 




